

报
曹 浩

湟源县工商业联合会 关于 2023 年法治政府建设自查自评报告

根据《湟源县法治政府建设实施方案（2021-2025 年）》（源法委法[2022]1 号）和《〈湟源县法治政府建设实施方案（2021-2025 年）〉责任分工及推进措施分解表的通知》（源法办发[2022]2 号）文件要求，县工商联认真开展自查自评，现将自查自评情况报告如下。

一、主要开展的工作

（一）加强组织领导，落实工作责任。为进一步推进法治建设工作领导责任，按照法治建设工作的部署安排，工商联落实领导责任制和目标管理责任制，将法治建设工作纳入了党组年度工作重要议程，2023 年定期或不定期组织召开专题会议，研究部署法治建设工作 4 次，及时调整了工作领导小组，明确工作责任，建立健全了“一把手亲自抓、分管领导具体抓”的工作机制，为推动法治建设打下了坚实的组织基础。

（二）加强教育引导，强化思想建设。工商联党组始终把学习宣传贯彻习近平法治思想作为首要政治责任，采取集中学习和个人自学、线上+线下等多种方式，形成以党组学习为引领，主席会集体学、执委会专题学的学习体系，深入学习习近平法治思想以及《党章》《条例》《准则》，推动领导班子成员和党员干部

不断增强法治意识，教育引导企业依法经营、依法管理、依法参与市场竞争、依法维护自身合法权益，为民营经济发展提供优质的法律服务和坚实的法制保障。

（三）优化服务能力 夯实工作基础。一是为营造良好的法治化营商环境，服务保障民营企业健康发展，进一步提高企业守法意识和依法经营理念，依托“万所联万会”工作机制，会同县司法局等单位，召开法律培训座谈会4次，“法治体检”进企业活动4次，为企业答疑解惑、提供法律帮助和司法支持，提升企业政治素养、法治素养和风险防范能力。二是联合县法院、青海延辉律师事务所、青海凡圣律师事务所等定期开展进企业、召开企业法务培训会、一对一咨询等，向广大民营企业讲解劳动合同签订、企业债务、依法经营管理、依法参与市场竞争、依法维护自身合法权益方面法律知识，为“两个健康”提供了坚实的法治保障。三是联合县公安局开展“警企联动助推平安湟源建设”座谈会1次，就电信诈骗的种类、如何防范电信诈骗、避免财产损失等方面向民营经济人士进行了讲解，帮助民营经济人士了解诈骗的种类、危害与防诈技巧提供了助益。四是高质量推进平安湟源建设创造和谐稳定的社会环境，工商联组织干部职工前往江河源水泥等30家企业开展扫黑除恶常态化工作宣传活动，聚焦扫黑除恶打击的重点内容、黑恶势力的类型等，引导民营企业积极踊跃参与到扫黑除恶常态化活动中来，积极检举揭发涉黑涉恶、违法犯罪等线索。五是结合民营企业“大走访大调研大解题大服

务”活动，前往青海华晟等 30 余家企业，通过与负责人面对面交谈，重点了解掌握企业在债务、劳动争议、合同履行等领域的矛盾纠纷问题，做到预防走在排查前、排查走在化解前、调解走在激化前，有效地预防企业矛盾的激化，把矛盾纠纷化解在基层，消灭在萌芽状态，维护了民营经济人士的合法权益，确保社会和谐健康稳定。六是成立“劳动人事争议调解工作室”。深入推进民营经济领域劳动争议纠纷多元化解机制建设，妥善处理劳动人事争议纠纷，依法维护劳动者合法权益，不断优化营商环境，维护劳动关系和谐与社会稳定，联合县法院、司法局、人社局、总工会成立“劳动人事争议调解工作室”。通过成立“劳动人事争议调解工作室”对畅通诉调对接渠道，提高劳动人事争议效能，维护劳动人事关系和谐与社会稳定，助力市域社会治理现代化与平安湟源建设具有积极助推作用。

二、存在问题及今后工作打算

2023 年，县工商联法治建设工作虽然取得了一定的成效，但对标县司法局的目标要求仍有一定差距，主要表现在：一是工商联的桥梁、纽带、助手作用发挥还需进一步提高，对于民营经济人士的法治思想引领作用发挥不高效，引领民营经济人士推进依法治企、依法经营的发展思路不广。二是对于民营经济人士的法治宣传教育形式比较单一，宣传教育多以灌输式、平面式为主，方式方法单一，渗透力、感染力有待进一步提高。下一步，县工

商联将充分发挥“桥梁纽带”作用，架好“桥”，建好“家”，积极作为，提升站位，当好“娘家人”。树牢服务理念，通过开展法律维权、法律培训、法治论坛、“法律三进”等一系列活动，引导教育广大民营企业培养法治意识、法治思维和法治素养，自觉做弘扬社会主义法治理念的先行者。

